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Pressemelding 5. august 2013
Opprop med 100.000 underskrifter med oppfordring om å gi Nobels fredspris til Bradley Manning overleveres Den norske nobelkomiteen i Oslo den 12. August

Et opprop med 100.000 underskrifter som oppfordrer til å gi Nobels fredspris til varsleren Bradley Manning skal overleveres Den norske nobelkomiteen i Oslo den 12. august, melder den USA-baserte aktivistgruppen RootsAction.org i dag.

Norman Solomon, som var med på å opprette RootsAction.org, skal overlevere oppropet på Nobelkomiteens kontor, der en representant for komiteen vil ta imot den. Solomon har skrevet artikkelen “Manning fortjener Nobels fredspris,” som ble gjengitt i avisa USA Today sist uke.
Tidligere fredsprisvinner Mairead Corrigan-Maguire, som formelt har foreslått Manning til fredsprisen, sier “Jeg kan ikke tenke meg en som mer fortjener denne prisen.” Siste måned skrev hun i avisa The Guardian at de avsløringene Manning stod bak, “har hjulpet til å avvikle Irak-krigen, og kan bidra til å hindre liknende konflikter andre steder.” 
Oppropet, som oppfordrer Nobelkomiteen til å gi fredsprisen til Manning, er signert av amerikanere fra alle USAs delstater. En overveiende majoritet av underskriftene kommer fra amerikanske borgere. Men en lang rekke andre land er også representert. Oppropet består videre av titusener kommentarer. Alt dette vil bli overlevert Nobelkomiteen.
Nobelkomiteen vil bli oppfordret til å lese disse kommentarene fordi de bringer overbevisende og alvorlige argumenter til støtte for Manning fra hele verden. (Kommentarene og oppropet kan leses på nettet ManningNobel.org.)

På veien for å overlevere oppropet i Oslo vil Solomon tale ved et åpent møte i London den 9. august.
“Støtte fra borgere gir bare mening så lenge det er snakk om informert støtte,” skriver Solomon i USA Today, “Bradley Manning lot amerikanere, og mange over hele verden, vite hva regjeringene deres bedriver. Avsløringene skapte problemer for mange lands ledere som foretrekker å operere i det skjulte… Det er bare godt informerte borgere som kan få gjort noe med en politikk som går ut på å forlenge kriger i det uendelige, skjult for offentlig gransking.”
Solomon legger til: “Det er lett å hevde at Bradley Manning må ta konsekvensene av sine handlinger. Men vi trenger sårt varslere som Manning så lenge USAs ledere ikke tar konsekvensene av sine handlinger, inkludert å føre en uendelig krig utenlands og true borgerrettigheter innenlands. Ingen regjering bør ha makt til å føre krig mens de hemmeligstempler en politikk som ikke tåler dagens lys.”
Solomon vil være i London 9. og 10. august og i Oslo 11. og 12. august.

For mer informasjon, ta kontakt med:

· Sam Husseini, (202) 421-6858, samhusseini@gmail.com
· Norman Solomon, (415) 488-3606 [voice mail og tekst], solomonprogressive@gmail.com
Oversatt jones/networkers 4. August 2013
